

# 省农担济宁管理中心 用活农业信贷担保助力乡村振兴

近年来,省农担济宁管理中心坚持“四聚焦四在前”工作思路,引导金融活水流向农业农村,助力乡村振兴。截至目前,我市新增担保额40.37亿元,占全省25.61%;在保余额78.24亿元,占全省20.97%;累计担保额268.75亿元,占全省14.43%。三项主要指标均居全省第一位,是全省唯一一家累保突破260亿元大关的地市,在全省(市、区)新增担保额排名前20强中,济宁占据9席,业务量位列全国地级市首位。

## 聚焦机制联动,在打造乡村振兴齐鲁样板上“走在前”

持续深化“政、银、担”三方合作机制。山东农担济宁管理中心以“市县乡村”四级农担工作体系为主体,以“政、银、担”协同推进为驱动,多级风险防控管理为保障,部门、政策、科技三大要素为支撑,形成“一体两翼三支撑”的农担工作“济宁模式”,为打造乡村振兴齐鲁样板提供有力支撑。

省内首创“政、担”干部交流挂职工作机制。以邹城市为试点,积极与邹城市委、市政府沟通,经邹城市委组织部研究,由省农担济宁管理中心业务经理到邹城市财政局挂职任副局长,专职负责邹城市农业信贷担保工作,助力邹城市年内新增农担贷款项目604个、金额5.22亿元,稳居全省第二。

试点打造市重点帮扶村农业产业发展党建联合体。在嘉祥县试点启动“党建领航 金融赋能”助推乡村振兴行动,省农担业务骨干担任“下乡进村金融特派员”,着力打造下派帮扶乡村振兴示范点。截至目前,该活动已为嘉祥县33个村投放农担贷款2589万元。

## 邮储银行济宁市分行 “金融+科技” 服务农民工工资监管

我国工程建设领域全面实行工资保证金制度,通过进一步规范工程建设领域农民工工资专用账户管理,明确农民工工资专用账户管理流程和各方主体责任,解决农民工工资拖欠问题。

邮储银行济宁市分行依托遍布城乡的网点优势,积极开展农民工群体金融服务,以科技赋能,完善欠薪风险控制预警、欠薪预警联动等功能,不断优化农民工专属金融产品、养老服务产品,确保农民工工资按时足额支付,助力构建和谐的劳动关系,保障农民工合法权益。

邮储银行济宁市分行不断规范优化专用账户开立服务流程,配合总包单位及时做好专用账户开立和管理的工作,在业务系统中对专用账户进行特殊标识。截至6月末,该行开立农民工服务专户145户。

邮储银行济宁市分行持续提升“金融+科技”创新能力,切实做好农民工工资专用账户管理工作,积极按照政府部门要求,服务农民工工资监管,为用工企业提供更便捷、安全、高效的优质金融服务。 李晓白

## 聚焦惠农利农,在强化“三农”金融资本支撑上“走在前”

创新打造“粮食全产业链业务”,助推齐鲁粮仓建设。省农担济宁管理中心以粮食规模种植为切入点,顺应“产购储加销”全链条融资需求,创造性推出全国首笔粮食全产业链授信贷款项目,首批授信担保4000万元。

重磅推出“强村贷”,大力支持新型农村集体经济。通过“大田托管”模式带动土地流转,实现农业规模化、集约化生产,累计支持422个党支部合作社担保贷款2.47亿元。

着力壮大乡村特色产业,强力助推农业现代化。推出金乡大蒜、鱼台稻米、微山湖湖产品、梁山鲁西黄牛等39个特色农担产品,累计产业担保规模均超过10亿元。

深入做好农业农村生态保护,服务国家重大战略。围绕沿黄肉牛生态养殖、南四湖自然保护区渔业养殖池塘生态化改造等重点项目,通过市场化手段实现财政政策引导作用,农担提供担保、合作银行按照低利率放贷,已累计向梁山肉牛养殖产业投放农担贷款17.35亿元,向微山湖渔业养殖产业投放农担贷款11.61亿元。

## 聚焦模式创新,在培育金融服务新质生产力上“走在前”

科技支撑,线上产品跑出担保“加速度”。联合青岛银行推出“鲁担云贷”、线上农耕贷等线上担保产品,重点支持粮食种植、大棚蔬菜种植等经营主体,全省首笔“鲁担云贷”成

功落地汶上县。

技术筑基,丰富数字金融应用场景。联合恒丰银行开发全流程线上化“银担直连”系统,生成标准化电子仓单作为质押物进行融资,破解企业普遍缺乏传统标准抵押品的问题,全省首笔山东农担与恒丰银行银担系统直连业务落地金乡县。

人才赋能,聚力打响兵支品牌。在全市试点推动“鲁担惠农贷——兵支强村贷”,解决兵支带领村集体发展过程中的融资难题,全省首个农担支持兵支政策“鲁担助军惠农贷”落地梁山县。

链式发力,增强内生发展主动权。以核心企业为杠杆,推广“供应链+票据+担保”业务模式,逐步织密全市涉农主体的供应网络。

## 聚焦风险防控,在维护金融安全稳定基本盘上“走在前”

搭建风控体系,精细管理防范风险。充分发挥各县市区财政部门、各镇街金融挂职副镇长作用,通过建立健全农村信用体系、打击逃废债机制、农担项目应急转贷基金等机制,筑牢担保事业发展根基。

运用技术手段,数据赋能防范风险。采取“大数据+人工”风险审查模式,为客户生成大数据报告,实行360度精准画像,最大程度识别项目造假、虚增数据等风险。

创新保后管理,科学有效处置风险。创新引入保险公司分险机制,探索“银行+担保+保险”金融模式。目前,全市累计代偿率为0.28%,远低于全省平均水平。

朱楣 李超再

## 济宁保险业

# 全力应对强降雨挑战 风险减量措施成效显著

近日,我市遭遇持续强降雨,其中梁山、汶上、邹城、泗水等地出现特大暴雨。面对这一紧急情况,济宁保险业积极响应,迅速启动应急预案,全面部署防汛抗旱保险服务工作,全力以赴保障人民财产安全。

据统计,自7月5日至7月8日,全市范围内14家财险承保单位共接到水淹车报案777起,预估赔款总额高达1063万元。为加快理赔进程,各保险公司纷纷开通绿色通道,已迅速赔付113起案件,涉及金额154万元。剩余664起水淹车案件正由修理厂进行拆检定损,预计将于7月下旬至8月初全部完成维修工作。

在这场防汛战役中,各保险公司展现出高度的社会责任感和专业的服务水平。人保财险济宁市分公司及其县区机构通过精准的气象预警和包保巡查,及时协同交警部门封锁水淹路段,有效引导车辆分流,降低了次生灾害风险;平安财险济宁中支充分利用科技手段,通过App、官微等多渠道发布灾害预警信息,同时调配资源,在易淹风险路段设置专人值守,确保救援迅速有力;国寿财险济宁中支全员取消休假,坚

守岗位,对全市12个易积水路段实施不间断值守,通过设立警示牌、警戒线等措施,有效劝导车辆绕行,预计避免经济损失达590万元;中华财险济宁中支紧急启动应急预案,小额案件快速处理,大案由专业定损人员跟踪拆检;阳光财险济宁中支在分包路段设立警示标识,安排专人执勤。

通过一系列风险减量措施,济宁保险业在防汛工作中取得显著成效。与去年同期相比,水淹车接报案数量减少了近300起,赔款金额减少406万元,赔付率下降了约1.5个百分点。此前,国家金融监督管理总局济宁监管分局与济宁市公安局联合印发《关于深化警保合作深入推进“除隐患、防事故、降理赔”工作实施意见》,为强化警保合作、提升保险理赔服务质量提供了有力支撑。基于济宁保险行业协会发布的《济宁市机动车辆保险事故预防暨风险减量工作指引(2024版)》,各保险公司进一步优化应急响应预案,防范措施更科学,处置行为更高效。据统计,本次强降雨期间,水淹车电话投诉率较往年明显下降,充分展现了济宁保险业在应对自然灾害时的快速响应能力和高效服务水平。 谢磊 朱芮萱

## 新华保险济宁中支

# 多渠道普及金融知识

近日,新华保险济宁中支在全辖启动以“保险 让每一步前行更有底气”为主题的“7·8全国保险公众宣传日”活动。

新华保险济宁中支成立“7·8全国保险公众宣传日”活动领导小组,通过线上、线下多渠道开展有特色、接地气的宣传活动。各级机构在办公和营业场所悬挂宣传海报,在营业厅滚动播放活动主题和行业形象宣传片,营造宣传氛围;设置宣传咨询服务台,工作人员向客户发放宣传资料,同时提供产品咨询服务;辖内机构组织员工走进企业、学校、街道等场所,普及金融知识,展示积极向上的行业风貌。

新华保险济宁中支在“7·8保险公众宣传日”活动中,开展“学习金融知识,练就火眼金睛”趣味金融知识教育专项活动,同时积极建立长效机制,多渠道普及金融知识,塑造良好的行业形象,提升金融消费者的金融素养。 周传伟 王锐

## 太平人寿

# 立足保险本源 完善保障体系

太平人寿立足保险本源,着眼于客户实际需求,不断提升理赔质效、丰富产品供给,完善多层次社会保障体系,为人民群众筑牢风险防线,增强前行路上的“底气”。

提升理赔质效,筑牢风险防护盾。为提升客户理赔服务体验,太平人寿持续推进数字金融发展,以金融科技创新赋能保险保障服务,借助数字化工具提升理赔质效,实现快速、准确的理赔审核与计算。今年上半年,太平人寿累计为34.9万位客户支付保险理赔金,理赔总件数46.8万件;其中,太平“秒赔”使用率超85%,小额理赔时效仅0.07天。

丰富产品供给,织密民生保障网。太平人寿丰富产品供给,扩大商业保险覆盖范围,近年来针对普惠保险重点领域,大力发展惠民保、城乡居民大病、特定人群保障、养老保险、互联网专属、特药特械、短期健康及意外险七大类产品。

挺身风险一线,加固保险安全墙。近期,我国部分地区遭遇洪涝灾害,太平人寿第一时间启动应急预案,全力支援灾区工作,充分发挥保险保障功能,及时排查客户出险情况,开通绿色理赔服务通道,简化理赔流程,提升赔付效率,为受灾客户提供安全保障。 王丽娜



农发行近日印发关于全力服务新一轮千亿斤粮食产能提升行动的意见,明确专项支持政策和重点支持方向,进一步加大政策性金融服务国家粮食安全力度。 曹一 作

## “文明健康 绿色环保”公益广告

# 节约粮食

倡导 文明用餐方式

年年有余 年年有余